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ФІНАНСАВАВАЕ ЗАБЕСПЯЧЭННЕ ДЗЕЙНАСЦІ 

БРЭСЦКАГА КАДЭЦКАГА КОРПУСА 
 

Артыкул прысвечаны фінансававаму забеспячэнню дзейнасці і грашоваму ўтрыманню Брэсцкага 

кадэцкага корпуса. На аснове разнастайных апублікаваных матэрыялаў і неапублікаваных архіўных да-

кументаў раскрыты крыніцы фарміравання даходаў, разгледжаны спосабы іх выкарыстання, прыведзе-

ны колькасныя паказчыкі, ахарактарызаваны склад і структура выдаткаў Брэсцкага кадэцкага корпуса 

за ўвесь перыяд яго існавання ў 1842–1863 гг. 
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Financial Support for the Activities of the Brest Cadet Corps 
 

This article is devoted to the financial support of the activities and monetary maintenance of the Brest 

Cadet Corps. On the basis of the extensive published literature and unpublished archival data, the sources of 

income formation are disclosed, the ways of their use are considered, the quantitative indicators, composition, 

and structure of expenses of the Brest Cadet Corps for the period of its existence in 1842–1863 are given. 
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Уводзіны 

Вывучэнне дынамікі працэсу фінанса-

вання розных па прызначэнні дзяржаўных 

устаноў і арганізацый перыяду ўваходжан-

ня беларускіх зямель у склад Расійскай ім-

перыі адносіцца да актуальных пытанняў 

беларускай гістарычнай навукі. У сучаснай 

беларускай гістарыяграфіі Брэсцкаму кадэц-

каму корпусу прысвечаны некалькі навуко-

вых даследаванняў, у якіх уздымаліся асоб-

ныя аспекты яго шматграннай гісторыі. У ар-

тыкуле С. Я. Куль-Сяльверставай ахаракта-

рызаваны ўмовы навучання і знаходжання ў 

ім кадэтаў [1]. Нарыс гісторыі гэтай ваенна-

навучальнай установы прадстаўлены ў [2], 

дзе распавядаецца аб падрыхтоўчых мера-

прыемствах да адкрыцця Брэсцкага кадэц-

кага корпуса, разгледжаны яго кадравы афі-

цэрскі склад, прааналізаваны асаблівасці 

арганізацыі вучэбнага і выхаваўчага працэ-

су, прыведзены звесткі аб удзеле кадэтаў у 

грамадска-палітычным жыцці краю, а яго 

выпускнікоў у антыўрадавай дзейнасці ў ім-

ператарскай Расіі. Тым не менш асобныя 

аспекты тэмы яшчэ чакаюць больш падра-

бязных, глыбокіх навуковых даследаванняў 

з прыцягненнем новых фактычных звестак з 

разнастайных крыніц, у тым ліку архіўных. 

Адным словам, айчынныя вучоныя не звяр-

талі належнай увагі на фінансавае забеспя-

чэнне дзейнасці Брэсцкага кадэцкага корпу-

са, таму гэты аспект навуковай праблемы 

ўяўляе сѐння навуковую цікавасць. Наспела 

патрэба ў высвятленні механізму фарміра-

вання, напрамках і тэндэнцыях выкарыстан-

ня фінансавых сродкаў для стварэння больш 

поўнага і ўсебаковага ўяўлення аб гісторыі 

гэтай ваенна-навучальнай установы. 

Мэта працы заключаецца ў тым, каб 

на аснове сістэматызаваных і абагуленых 

разнастайных апублікаваных і неапубліка-

ваных гістарычных матэрыялаў раскрыць 

крыніцы фарміравання даходаў, разгледзець 

спосабы іх выкарыстання, ахарактарыза-

ваць фарміраванне арганізацыйна-штатнай 

структуры, выявіць колькасць, структуру і 

дынаміку выдаткаў Брэсцкага кадэцкага 

корпуса за ўвесь час яго існавання ў 1842–

1863 гг. 

Для дасягнення мэты выкарыстаны як 

апублікаваныя нарматыўна-прававыя акты, 

так і пераважна неапублікаваныя афіцыйна-

справаводныя дакументы з фондаў Нацыя-

нальнага гістарычнага архіва Беларусі ў Мін-
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ску і Гродне, Дзяржаўнага гістарычнага ар-

хіва Літвы ў Вільнюсе, а таксама разнастай-

ных статыстычных матэрыялаў. 

Брэсцкі кадэцкі корпус – гэта сярэд-

няя ваенна-навучальная ўстанова закры-

тага тыпу для падрыхтоўкі дзяцей дваран, 

штаб- і обер-афіцэраў ва ўзросце ад 9 з 

паловай да 11 з паловай гадоў да ваеннай 

службы. У розныя гады корпус меў розныя 

афіцыйныя назвы: Аляксандраўскі Брэсцкі 

кадэцкі корпус (1842–1859), Аляксандраў-

скі кадэцкі корпус (25.04.1859–1860), Аляк-

сандраўскі Віленскі кадэцкі корпус (1860–

1863) – і месцы свайго размяшчэння. Спа-

чатку корпус знаходзіўся ў Брэсце, але 

16.06.1854 г. было прынята рашэнне, згодна 

з якім пасля абяшчэння Брэст-Літоўскай 

крэпасці на ваенным становішчы ў сувязі з 

пачаткам Усходняй (Крымскай) вайны і ве-

рагодным ваенным сутыкненнем з Аўстры-

яй кадэцкі корпус быў пераведзены ў Маск-

ву, а потым быў перанесены ў Вільню 

(1861–1863). Брэсцкі кадэцкі корпус быў 

створаны ў 1842 г., але ў 1863 г. быў рас-

фарміраваны. 

 

Падрыхтоўка да адкрыцця Брэсц-

кага кадэцкага корпуса: арганізацыйна-

фінансавыя аспекты 

Заснаванне Брэсцкага кадэцкага кор-

пуса не прадугледжвалася папярэднімі пла-

намі ваеннага ведамства. Царскі ўрад і мяс-

цовая грамадская дваранская супольнасць з 

радавітай знаці і шляхты прыйшлі да кам-

праміснага рашэння. Дваранства Віленскай, 

Гродзенскай, Мінскай губерняў і Беластоц-

кай вобласці жадала мець сваю ўласную 

ваенна-вучэбную ўстанову, якая б магла за-

бяспечыць навучанне іх малалетніх дзяцей 

паблізу ад родных мясцін (адкрыты ў 1835 г. 

Полацкі кадэцкі корпус знаходзіўся ўдале-

чыні ад заходніх граніц Расійскай імперыі) і 

пазбавіць старшых сыноў дваранскіх сем’яў 

ад неабходнасці цяжкай павіннасці ваеннай 

службы радавымі з правам выслугі. Расійскі 

ўрад намагаўся выхаваць з паланізаванай 

дваранскай моладзі карысных «сыноў Ай-

чыны». Выхаванне ў духу ідэалаў службо-

вага доўгу, адданасці расійскаму трону бы-

ло магчыма, на думку царскіх чыноўнікаў, 

толькі ў закрытай ваенна-навучальнай уста-

нове. Атрыбуты ваеннай арганізацыі (казар-

меннае становішча выхаванцаў, падтрымка 

дысцыпліны, парадку, субардынацыі) былі 

неабходны, каб ізаляваць будучых кадэтаў 

ад выхаваўчага ўплыву мясцовага асяроддзя 

родных і блізкіх людзей (бацькоў, сваякоў, 

суседзяў, сяброў). Немалаважнае значэнне 

мела і гатоўнасць мясцовага дваранства да 

грашовых узносаў, якія былі неабходныя 

для арганізацыі ваенна-навучальнай устано-

вы і дазвалялі сэканоміць дзяржаўныя фі-

нансавыя сродкі. 

Падчас наведвання Брэсцкай крэпасці 

13–15 жніўня 1840 г. імператар Мікалай І 

пагадзіўся з задумай стварэння Брэсцкага 

кадэцкага корпуса пры ўмове яго фінанса-

вання за кошт дваранскіх ахвяраванняў. 

У 1840 г. прадстаўнікі дваранства Ві-

ленскай губерніі выказалі прапанову, каб 

кадэцкі корпус, які павінны быў адкрыцца ў 

Брэст-Літоўску, у выніку адкрыўся ў Вільне 

і быў бы размешчаны ў будынках скасава-

нага ўніверсітэта і медыка-хірургічнай ака-

дэміі. Значную ініцыятыву і ролю ў яго ар-

ганізацыі праявіў віленскі ваенны губерна-

тар Ф. Я. Міркавіч, які лічыў неабходным 

адкрыццѐ Брэсцкага кадэцкага корпуса з 

мэтай выхавання малалетніх дзяцей мясцо-

вых дваран у духу адданасці расійскаму 

прастолу ў Вільні ці Брэсце. Пытанне аб за-

снаванні кадэцкага корпуса было абмерка-

вана і падтрымана ў 1840 г. на дваранскіх 

сходах у Мінскай (28 верасня), Віленскай 

(10 кастрычніка) і Гродзенскай (25 кастрыч-

ніка) губернях [3, арк. 9; 4, с. 262]. 

Фінансаванне дзейнасці новай ваенна-

навучальнай установы павінна было забяс-

печвацца за кошт штогадавых добраахвот-

ных узносаў дваранства, прыпісаных да яго 

губерняў і Царства Польскага. На надзвы-

чайных сходах дваран Віленскай, Гродзен-

скай, Мінскай губерняў і Беластоцкай воб-

ласці ў лютым 1841 г. прадстаўнікі вышэй-

шага саслоўя бралі на сябе абавязак утры-

мання 300 кадэтаў, для забеспячэння якіх 

быў разлічаны штогадовы грашовы збор з 

уласных даходаў памешчыкаў у памеры па 

6 кап. серабром з кожнай рэвізскай душы 

сялян мужчынскага полу, разлічаны для 

ўтрымання 313 выхаванцаў у Брэсцкім ка-

дэцкім корпусе [3, арк. 20–20адв.]. Усяго 

было сабрана 58 914,48 руб. серабром, у 

тым ліку з Віленскай губерні паступіла 

21 792,9 руб., з Мінскай – 20 581,2 руб., з 

Гродзенскай – 14 611,86 руб., з Беластоцкай 

вобласці – 1 928,52 руб. 
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Дваранства Мінскай губерні далучы-

ла да грашовага ахвяравання і працэнты з 

капіталу ў 3 6724,3 руб. серабром, які быў 

сабраны раней для 8 выхаванцаў у Полац-

кім кадэцкім корпусе. Назбіраная дагэтуль 

дваранствам Мінскай губерні сума была да-

лучана да капіталу Брэсцкага кадэцкага 

корпуса. Агульны збор з дваранства Вілен-

скай, Гродзенскай, Мінскай губерняў і Бе-

ластоцкай вобласці разам з сумай, ахвяра-

ванай дваранствам Мінскай губерні для 

ўтрымання ў кадэцкім корпусе 8 дадатковых 

выхаванцаў, склаў больш 60 тыс. руб. сераб-

ром [5, с. 237]. Мэтавы фінансавы дваран-

скі ўзнос быў уключаны ў каштарысы зем-

скіх павіннасцей, а грошы былі накіраваны 

ў прыказы грамадскай апекі для росту пра-

цэнтамі да запатрабавання [6, арк. 40–40адв.]. 

У далейшым сума з Гродзенскай губерні на-

кіроўваўлася ў Брэсцкае павятовае казна-

чэйства, а не ў Гродзенскі прыказ грамад-

скай апекі, за выключэннем рэштку. Грошы 

з павятовых казначэйстваў Мінскай губерні 

высылаліся ў Брэсцкае павятовае казначэй-

ства [7, арк. 39–40]. 

 

Адкрыццѐ Брэсцкага кадэцкага 

корпуса, вызначэнне правілаў прыѐму 

выхаванцаў 

Днѐм заснавання Брэсцкага кадэцкага 

корпуса лічыцца 16 красавіка 1841 г. – дзень 

шлюбу цэсарэвіча Аляксандра. Яго ўрачыс-

тае адкрыццѐ адбылося 30 жніўня 1842 г. 

Ён размясціўся ў перабудаваным будынку 

былога бернардзінскага манастыра на Ва-

лынскім умацаванні адбудаванай Брэст-

Літоўскай крэпасці, але прыѐм выхаванцаў 

пачаўся за месяц да афіцыйнага адкрыцця 

[5, с. 260–266]. 

Навучэнцы ў кадэцкіх карпусах па-

дзяляліся на казѐнна-коштных (былі на 

дзяржаўным забеспячэнні), пансіянераў, 

стыпендыятаў (вучыліся на кошт збораў 

дваранскіх супольнасцей, арганізацый і пры-

ватных асоб), сваекоштных вольных слуха-

чоў (утрымліваліся за кошт бацькоў). 

У Брэсцкім кадэцкім корпусе было 

шэраг пансіянераў і стыпендыятаў. Трое 

выхаванцаў навучаліся за кошт працэнтаў з 

капіталу памешчыка Іосіфа Матэвуша Жда-

новіча. Паводле духоўнага тэстамента, 

складзенага 4 снежня 1842 г. межавым суд-

дзѐй Бабруйскага павета І. М. Ждановічам, 

для выхавання яго сваякоў ці бедных два-

ран сыноў дачкі Варвары Марцынкевічавай 

(па мужу Ваяводскай), з мая 1849 г. адлічалі-

ся працэнты з агульнай сумы ў 15 тыс. руб. 

серабром [8, арк. 17–17адв., 21, 23, 73–73адв.]. 

Пасля смерці І. М. Ждановіча ахвяраваная 

яго тэстаментам на карысць Брэсцкага ка-

дэцкага корпуса сума была пацверджана 

Вышэйшым загадам ад 5 верасня 1853 г. 

[9, арк. 26–27адв.]. 

Плата за ўтрыманне малалетніх два-

ран у кадэцкіх карпусах прыпісаных губер-

няў вызначалася асобна. Для Аляксандраў-

скага Брэсцкага кадэцкага корпуса яна 

складала 220 руб. (Вышэйшы загад ад 27 мая 

1847 г.) штогод за кожнага выхаванца. Свае-

коштныя пансіянеры губернскіх кадэцкіх 

карпусоў маглі пераводзіцца на казѐннае 

ўтрыманне толькі ў асобных выпадках 

[10, т. 26-2, № 25623, с. 29]. 

З 5 лютага 1853 г. рэштка сумы ў 

6 000 руб. серабром, якую граф Замойскі 

ахвяраваў на ўтрыманне скасаванага Шчэбр-

жэшынскага вучылішча ў Царстве Польскім 

(на кадэцкі корпус было адлічана 5 225,83 

руб.), пераводзілася для ўтрымання па адна-

му з малалетніх сыноў дваран з Царства 

Польскага ў Полацкім, Аляксандраўскім 

Брэсцкім, Уладзімірскім Кіеўскім кадэцкіх 

карпусах з выплатаю ім па 200 руб. сераб-

ром штогод на кожнага выхаванца. Рэштку 

сумы прадпісвалася захоўваць у Брэсцкім 

кадэцкім корпусе для назапашвання яе ў 

аб’ѐме, дастатковым за кошт працэнтаў вы-

хоўваць у гэтай ваенна-навучальнай уста-

нове яшчэ аднаго дваранскага пансіянера 

Польшчы [10, т. 28-1, № 26994, с. 43]. 

Да 1863 г. абавязковая колькасць пан-

сіянераў – дзяцей дваран – у Аляксандраў-

скім кадэцкім корпусе складала 122 (68 з 

Мінскай губерні, 54 – з Гродзенскай), а су-

ма на іх утрыманне складала 26 920,58 руб. 

з разліку 220 руб. за кожнага выхаванца 

[11, вед. с. 3]. 

 

Фінансавыя крыніцы ўтрымання 

Брэсцкага кадэцкага корпуса 

Крыніцамі ўтрымання Брэсцкага ка-

дэцкага корпуса былі дваранскія грашовыя 

ахвяраванні, казѐнныя сумы, асобныя ўзно-

сы прыватных асоб, сродкі эканамічнага ка-

піталу (рэшткі ад каштарысных асігнаван-

няў). У 1850 г. на Брэсцкі кадэцкі корпус 

адпускалася 86 929 руб.: 15 885 руб. (18,3 %) 

дзяржаўных сродкаў, 71 044 руб. (81,7 %) – 
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з іншых крыніц даходаў [12, с. 301]. Павод-

ле зацверджанага 24 снежня 1850 г. пала-

жэння Ваеннага Савета, у 1851 г. было пры-

значана выплаціць на ўтрыманне Брэсцкага 

кадэцкага корпуса 27 850,56 руб., у тым лі-

ку за кошт працэнтаў з сабранага капіталу 

на карысць гэтай ваенна-навучальнай уста-

новы ў памеры 1 948,95 руб., які захоўваўся 

ў Гродзенскім прыказе грамадскай апекі, 

25 901,61 руб. серабром штогадовых дваран-

скіх збораў (з Гродзенскай губерні – 

11 949,9 руб., з Мінскай – 13 951,71 руб.) 

[13, арк. 1]. 

4 снежня 1853 г. было прынята ра-

шэнне і прызнана, каб для прадухілення за-

трымак асігнаваныя для выдачы Аляксанд-

раўскаму Брэсцкаму корпусу працэнты з ка-

піталу і сумы графа Замойскага, якія захоў-

валіся ў мясцовых прыказах грамадскай 

апекі, паступалі для Брэсцкага кадэцкага 

корпуса з Маскоўскага павятовага казна-

чэйства з наступным іх зваротам у Гродзен-

скае павятовае казначэйства з мясцовага 

прыказа грамадскай апекі. Паводле зацвер-

джанага 2 снежня 1854 г. палажэння Ваен-

нага Савета, на ўтрыманне ў 1855 г. Аляк-

сандраўскага Брэсцкага кадэцкага корпуса 

былі прызначаны для выдачы з Гродзенска-

га прыказа грамадскай апекі працэнты з 

капіталу кадэцкага корпуса 34 525,08 руб., у 

кошт якіх былі асігнаваны для выдачы 

2 623,47 руб. Яго аснову склалі 6 000 руб., 

перададзеныя графам Замойскім на ўтры-

манне Шчэбржэ-шынскага вучылішча ў 

Царстве Польскім, і 25 901,61 руб. два-

ранскіх ахвяраванняў: 11 949,9 руб. з Гро-

дзенскай губерні і 13 951,71 руб. з часткі 

Мінскай [14, с. 43–44]. 

 

Нядоімкі дваранскага збору на ка-

рысць Брэсцкага кадэцкага корпуса 

Першапачаткова назапашаная дваран-

ская ахвяравальная сума для патрэб Брэсц-

кага кадэцкага корпуса надалей не папаўня-

лася цалкам і ў належны тэрмін. Па стане на 

жнівень 1845 г. нядоімка земскага збору 

Мінскай губерні на Аляксандраўскі Брэсцкі 

кадэцкі корпус складала 10 423,42 руб. сераб-

ром [15, арк. 7, 10, 13]. На 1 кастрычніка 

1855 г. недабор 6-капеечнага збору дваранст-

ва Гродзенскай губерні дасягаў 10 495,26 руб. 

[13, арк. 180–180адв.]. Аклад 1858 г. збору з 

Мінскай губерні на ўтрыманне Брэсцкага і 

Полацкага кадэцкіх карпусоў складаў 

18 439,2 руб. з дадаткам 3 870,69 руб. запа-

зычанасці [16, арк. 61]. 

 

Змены ў арганізацыйна-штатнай 

структуры Брэсцкага кадэцкага корпуса 

і памерах утрымання 

Вышэйшы загад, выдадзены ў лютым 

1842 г., вызначаў праекты часовага пала-

жэння, штату і табелі Брэсцкага кадэцкага 

корпуса. Па ўзоры Наўгародскага графа 

Аракчэева кадэцкага корпуса ѐн меркаваўся 

на два гады. 

Штогадавое ўтрыманне 400 выхаван-

цаў павінна было каштаваць 86 331,7 руб. 

серабром і пакрывацца за кошт дваранскіх 

ахвяраванняў і казѐнных сум. Потым тэрмін 

дзеяння часовых штатаў быў працягнуты да 

1849 г. [10, т. 23-1, № 22676, с. 656–657; 

5, с. 258–259]. 

Брэсцкі кадэцкі корпус уключаў пяць 

рот (грэнадзѐрскую, дзве мушкецѐрскія ран-

жыраваныя, неранжыраваную, служыцель-

скую). Кожная ранжыраваная і неранжыра-

ваная рота мела ротнага камандзіра, капіта-

на, штабс-капітана, трох паручнікаў, фель-

дфебеля, 9 унтэр-афіцэраў і 100 кадэтаў. 

Склад служыцельскай роты быў такі: 

ротны камандзір, яго памочнік, обер-афіцэр, 

фельдфебель, «каптэнармус» (захоўванне і 

выдача маѐмасці і харчавання), 10 унтэр-

афіцэраў, 160 радавых, 16 «дзядзькаў» з лі-

ку заслужаных адстаўных ці бестэрмінова-

адпускных ніжніх чыноў. Яна камплекта-

валася з рэкрутаў і непрыгодных да страя-

вой службы. Уводзілася 40 штатных кадэтаў, 

уключаючы 4 фельдфебеляў і 36 радавых. 

Неабходную суму для ўтрымання, за 

выключэннем адлічэнняў на выдачу зароб-

ку штаб- і обер-афіцэрам, медыцынскім і 

ніжнім ваенным чынам з Камісарыята, было 

прадпісана асігнаваць згодна з распарад-

жэннямі Дэпартамента ваенных пасяленняў 

за кошт штогадавых ахвяраванняў прыпіса-

ных да кадэцкага корпуса губерняў і воб-

ласці, а таксама з працэнтаў з раней сабра-

нага дваранствам Мінскай губерні капіталу 

і з сум Царства Польскага, штогод прызна-

чаных для ўтрымання корпуса [10, т. 22-2, 

к № 21372, с. 238, 239, 241]. 

Паводле імяннога ўказу ад 5 лютага 

1853 г. штаты Аляксандраўскага Брэсцкага 

кадэцкага корпуса сталі такімі, як і штаты 

2-га Маскоўскага і Аляксандрынскага сі-

роцкага кадэцкіх карпусоў [10, т. 28-1, 
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№ 26994, с. 43]. Разлік сумы, прызначанай 

на ўтрыманне чыноў Александрынскага сі-

роцкага кадэцкага корпуса, сведчыць, што 

на гадавое ўтрыманне Аляксандраўскага 

Брэсцкага кадэцкага корпуса павінна было 

выдавацца 144 тыс. руб. З гэтай штатнай 

сумы ўтрыманне службовых чыноў павінна 

было каштаваць 48 тыс. руб. (33,3 %), а на 

забеспячэнне кадэтаў, прыслугі, утрыманне 

будынка належыла адпускаць 96 тыс. руб. 

(66,7 %). 

 

Склад і структура штатнага ўтры-

мання Брэсцкага кадэцкага корпуса 
Згодна са штатным раскладам Аляк-

сандраўскага Брэсцкага кадэцкага корпуса 

1842 г. дырэктару-генералу плацілі 838,5 руб. 

заробку і 1 401 руб. сталовых, разам 2 239,5 

руб. (6,3 %); на вучэбную частку адпускалася 

14 514,39 руб. заробку і 560,4 руб. сталовых, 

разам 15 074,79 руб. (42,6 %); расходы на 45 

адміністратараў-выхавальнікаў страявой 

службы складалі 7 988,55 руб. заробку і 

2 661,93 руб. сталовых, разам 10 650,48 руб. 

(30,1 %); 16 «дзядькам» для нагляду за ка-

дэтамі 1 344,96 руб. заробку і 800 руб. ста-

ловых і на адзенне, разам 2 144,96 руб. 

(6,1 %); на канцылярыю, уключаючы 15 

адміністрацыйна-канцылярскіх работнікаў, 

разам са справаводнымі выдаткамі – 1 493,37 

руб. заробку (4,2 %); 174 ваеннаслужачых 

служыцельскай роты для ажыццяўлення 

гаспадарчых работ атрымлівалі 1 471,95 руб. 

заробку (4,1 %) (разам з абмундзіраваннем – 

35 425,88 руб.), 11 медыцынскіх чыноў мелі 

1 169,7 руб. заробку (3,3 %); пяць чалавек 

дапаможнага гаспадарчага персаналу кухні, 

пральні і пашывачнай мелі 660,21 руб. 

(1,9 %); чатыры свяшчэнна- і царкоўнаслу-

жыцелі атрымлівалі 443,1 руб. заробку 

(1,2 %); 38 дзеншчыкоў – 79,8 руб. заробку 

(0,2 %). Разам для 734 служачых (за вы-

ключэннем настаўнікаў) трэба было выплач-

ваць 35 425,88 руб. 

На штатных 400 кадэтаў (300 з пры-

пісаных Віленскай, Гродзенскай, Мінскай 

губерняў, Беластоцкай вобласці, Царства 

Польскага, астатнія 100 вакансій – з уну-

траных расійскіх і прыбалтыйскіх губерняў) 

прыходзілася 334 штатных абслуговых асоб 

службовага персаналу. 

Штатныя аклады заробку і сталовых 

выдаваліся, за выключэннем узаконеных 

вылікаў на шпіталь, медыкаменты, за павы-

шэнне чыноў, адлічэнняў у пенсійны і інва-

лідны капіталы. Заробак выкладчыкаў з 

агульнай штатнай сумы па меркаванні на-

чальства залежаў ад «меры працы, здоль-

насцей і заслуг кожнага». Усе служачыя па 

вучэбнай частцы забяспечваліся казѐннымі 

кватэрамі ці кватэрнымі грашыма з дзяр-

жаўнага казначэйства. Усе ніжнія чыны, а 

таксама кадэты акрамя заробку атрымлівалі 

бясплатна правіянт і абмундзіраванне. Чы-

ны страявога складу мелі грашовае ўтры-

манне з Камісарыята. 

Асобны роспіс размяркоўваў сумы за-

беспячэння асоб, якія знаходзіліся ў Брэсц-

кім кадэцкім корпусе, абмундзіраваннем, 

амуніцыяй, зброевымі рэчамі, харчаваннем, 

бытавымі прадметамі. Вылучаліся капіталы 

для падтрымкі будынкаў і іншых аб’ектаў, 

для задавальнення гаспадарчых патрэб. 

Для харчавання 412 чалавек выдава-

лася 17 304 руб. (34 %); на забеспячэнне ка-

дэтаў абмундзіраваннем, зброяй, рыштун-

кам, прадметамі быта было прызначана 

12 883,64 руб. (25,3 %); на ўтрыманне ў па-

радку кадэцкага дома, маставой і тратуараў, 

купальні, лазні і сада было адпушчана 

11 720 руб. (23 %); на гаспадарчыя патрэбы 

(набыццѐ сталовых прыбораў і рэчаў у па-

коях, мыцця бялізны) адпускалі 2 000,4 руб. 

(3,9 %); для ўладкавання лазарэта на 40 ча-

лавек выдаткоўвалася 1 840,3 руб. (3,6 %); 

для забеспячэння абмундзіраваннем і рыш-

тункам 20 страявых і 17 нестраявых ніжніх 

чыноў, 172 чалавек служыцельскай роты, 

60 радавых і швейцара ішло 1 798,85 руб. 

(3,5 %); для набыцця навучальных дапа-

можнікаў адлічвалася 1 428,6 руб. (2,8 %); на 

экстраардынарныя расходы пералічвалася 

1 000 руб. (2 %); для ўтрымання 14 коней 

асігнавалася 715 руб. (1,4 %); на ўтрыман-

не царквы давалі 215 руб. (0,4 %). 

З вылічаных 50 905,82 руб. серабром 

штатных гаспадарчых сум з Камісарыята 

належала пералічаць 1 798,87 руб. серабром 

(3,5 %) [10, т. 22-2, к № 21372, с. 241–248]. 

Усяго з сумы ў 86 331,7 руб. серабром, 

вызначанай часовымі штатамі для Брэсцка-

га кадэцкага корпуса, на грашовую падтрым-

ку дзейнасці службовых асоб (персаналу) 

адпускалася 35 425,88 руб. (41 %), а для іх 

забеспячэння рознымі рэчамі і для падтрым-

кі інфраструктуры – 50 905,82 руб. (59 %). 

Адзначым, што вакантныя штатныя 

месцы цалкам не запаўняліся. Па стане на 
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17 мая 1850 г. у Брэсцкім кадэцкім корпусе 

было 356 выхаванцаў, у тым ліку 258 пан-

сіянераў (72,5 %) (па 46 з Віленскай і Гро-

дзенскай, 58 – з Мінскай, 48 – з Ковенскай 

губерняў, 60 – з Царства Польскага), 87 ка-

дэтаў (24,4 %) на дзяржаўным утрыманні і 

11 (3,1 %) сваекоштных [17, l. 95–95v]. 

У 1854 г. у Брэсцкім кадэцкім корпу-

се з 400 штатных месцаў былі запоўнены 

385, а гадавы выдатак на кожнага складаў 

прыкладна 279,57 руб. [18, с. 90]. У 1861 г. 

на 383 выхаванцы ў Брэсцкім кадэцкім кор-

пусе прыходзілася 161 869,55 руб. утры-

мання, ці прыкладна 422,64 руб. на кожнага 

[19, с. 152]. 

 

Асобныя выплаты на Брэсцкі ка-

дэцкі корпус і іх кампенсацыя 

Пастаянна ўдакладняліся памеры і 

крыніцы асобных выплат для патрэб Брэсц-

кага кадэцкага корпуса. Так, на пераезд у 

Маскву ў 1854 г., які з Брэста ў Маскву за-

няў больш чым месяц, было выдаткавана 

10 тыс. руб. серабром [20, с. 85]. Дваранст-

ва Мінскай губерні асігнавала значную су-

му для прыѐму, харчавання і начлегу слу-

жачых гэтай ваенна-навучальнай установы 

[21, с. 166, 167]. 

Да пераводу Аляксандаўскага кадэц-

кага корпуса ў 1854 г. у Маскву па табелі 

для ўтрымання кадэцкіх будынкаў у Брэсце 

адлічалася 16 715,11 руб., з якіх 9 802,61 руб. 

(58,6 %) прызначаліся на рамонтныя работы 

(5 145 руб. пастаянных і 4 657,61 руб. дадат-

кова атрыманых па загадзе ад 6 лістапада 

1851 г.), 5 715 руб. (34,2 %) – на ацяпленне і 

асвятленне будынкаў і 337,5 руб. (2 %) для 

ацяплення казематаў, занятых для размяш-

чэння там чыноў корпуса, 860 руб. (5,1 %) 

асігнавалася на падтрымку чысціні, пажар-

ных труб, выпраўленне маставой і тратуа-

раў, для ўтрымання лазні, сада і інш. 

У Маскве кадэцкія будынкі ўтрымлі-

валіся за кошт інжынернага ведамства, з 

пераводам яму неабходнай сумы грошай. 

У 1860 г., калі кадэцкі корпус быў пе-

рамешчаны з Масквы ў Вільню, паводле 

каштарысу на ўтрыманне будынкаў 

прадпісвалася вылучыць за другую палову 

1860 г. 8 357,555 руб., а на 1861 г. – 

1 6715,11 руб. У далейшым дырэктар кор-

пуса генерал-маѐр М. К. Баўмгартэн 

вылічыў патрэбы ра-монту будынкаў у 

5 500 руб., іх ацяплення і асвятлення – у 

15 500 руб., уладкавання га-радскога 

вялікага сада – у 800 руб. Агульная сума 

ўтрымання будынкаў і сада Аляк-

сандраўскага кадэцкага корпуса ў Вільні 

склала 21 800 руб., і таму на 1862 г., акрамя 

16 715,11 руб., было яшчэ дадаткова асігна-

вана 5 084,89 руб. на кошт рэшткаў сум на 

ўтрыманне ўпраўлення ваенна-навучальных 

устаноў. 

З 1863 г. сума на падрымку будынкаў 

і на ўтрыманне сада павялічылася да 21 800 

руб. [10, т. 37-1, № 37964, с. 133–134]. Калі 

кадэтаў размясцілі ў пераабсталяваных бу-

дынках Віленскага ваеннага шпіталя, то для 

ўладкавання новых будынкаў патрабавалася 

75 тыс. руб. [2, с. 123]. 

Частка выкарыстаных сум кампенса-

валася з розных крыніц. Так, па загадзе га-

лоўнакамандуючага дзеючай арміі Брэст-

Літоўская інжынерная каманда выкарыста-

ла для ўладкавання будынкаў Брэсцкага ка-

дэцкага корпуса з наяўных сум 16 969,52 руб. 

Гэтая сума ў адпаведнасці з загадам ад 

29 лістапада 1841 г. папаўнялася Гро-

дзенскім прыказам грамадскай апекі з 

капіталаў, ах-вяраваных дваранствам 

чатырох губерняў. На 1851 г. вылучаная 

дадатковая сума на ацяпленне і асвятленне 

будынкаў Брэсц-кага кадэцкага корпуса 

складала 5 701,49 руб., у тым ліку 4 657,61 

руб. было выкарыстана для падтрымкі 

ўласных будынкаў ваенна-навучальнай 

установы (кампенсацыя была ўскладзена на 

дзяржаўнае казначэйства) і 1 043,88 руб. 

для абслугоўвання памяшкан-няў для раз-

мяшчэння чыноў. 

9 кастрычніка 1851 г. імператар пера-

клаў доўг у памеры 16 969,52 руб. з экана-

мічнага капіталу, прызначанага на ўтры-

манне казарм, на кошт звароту з сум два-

ранскіх збораў чатырох губерняў. У Брэсц-

кае павятовае казначэйства былі вернуты 

сумы Дэпартамента ваенных пасяленняў. 

5 жніўня 1861 г. імператар распарадзіўся 

выключыць з рахункаў 16 969,52 руб. 

[13, арк. 5, 20, 70–70адв., 84, 275]. 

Пасля прынятага ў Санкт-Пецярбургу 

14 мая 1863 г. рашэння аб скасаванні Брэсц-

кага кадэцкага корпуса, выхаванцы якога 

ўяўлялі сабою патэнцыяльную пагрозу пад-

трымкі пратэстаў час паўстання 1863 г. у за-

ходніх губернях, 1 чэрвеня 1863 г. кадэтаў 

перавялі ў Санкт-Пецярбург, а маѐмасць 

установы распрадалі. 
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Заключэнне 

Такім чынам, крыніцамі фарміраван-

ня даходаў для ўтрымання Брэсцкага кадэц-

кага корпуса выступалі не фінансавыя срод-

кі дзяржаўнага казначэйства, а пераважна 

дваранскія грашовыя ахвяраванні. Парадак-

сальна, але ваеннае ведамства імператар-

скай Расіі дабівалася перавыхавання шля-

хецкай моладзі ў належным ураду накірун-

ку за кошт дваранскіх грашовых збораў, а 

не фінансавых рэсурсаў агульнадзяржаўна-

га казначэйства. Тым не менш дваранская 

ахвяравальная сума паступала са спазнен-

нем і не ў поўным аб’ѐме, таму назапашва-

ліся нядоімкі дваранскага збору на карысць 

Брэсцкага кадэцкага корпуса. У штатнай 

структуры ўтрымання Брэсцкага кадэцкага 

корпуса, як у любой тагачаснай ваенна-

навучальнай установе, значная частка гра-

шовых сродкаў вылучалася для ўтрымання 

абслугоўваючых кадэтаў чыноў дапаможна-

га адміністрацыйна-страявога, выхаваўчага, 

гаспадарчага персаналу. З штатнай сумы на 

грашовае забеспячэнне персаналу адлічвала-

ся прыкладна 41 %, а для набыцця розных 

рэчаў і для падтрымкі ў належным стане ін-

фраструктуры – 59 %. Штатная колькасць 

вакансій выхаванцаў цалкам не запаўняла-

ся. Большасць кадэтаў адносілася да катэго-

рыі пансіянераў (вучыліся за кошт дваран-

скіх збораў) і толькі каля чвэрці з іх знахо-

дзілася на ўрадавым утрыманні. Для праду-

хілення затрымак пільна неабходных вы-

плат для фінансавання недкладных патрэб 

Брэсцкага кадэцкага корпуса ажыццяўляўся 

перавод грошай і практыкавалася іх выдача 

з іншых крыніц даходаў з наступным зваро-

там і кампенсацыяй за кошт земскіх збораў 

і іншых крыніц. 
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